智浪教育—普惠英才文库

  上海市第二十届初中物理竞赛(大同中学杯)

初  赛  试  卷

(兼区县物理竞赛试卷)

第一部分

1、关于物体的内能，下列说法中正确的是    (    )

  (A)水具有内能，冰块没有内能

  (B)水蒸气具有的内能一定比水具有的内能大

  (C)一杯水的温度越高，它具有的内能越大

  (D)一杯水放在高处一定比放在低处具有的内能大

2、下列现象中利用了熔化吸热的是    (    )

  (A)运输食品时利用干冰降温防止食品腐烂

  (B)天热时向地上洒水会感到凉快

  (C)游泳后离开泳池时身上会感到有点冷

  (D)向可乐饮料中加冰块会使饮料变得更凉

3、小明乘坐索道到山上游玩，每隔1分钟能遇见6部缆车，已知索道单程距离为2160米，缆车的速度保持1.2米／秒，则整个索道上的缆车总数为    (    )

  (A)150部    (B)180部    (C)210部    (D)240部

4、由于受到水平方向风力的影响，使得原先竖直下落的雨滴斜向下方匀速下落，则    (    )

  (A)风速越大，雨滴下落时间会越短    (B)风速越大，雨滴下落时间会越长

  (C)风速越大，雨滴着地速度会越大    (D)风速越大，雨滴着地速度会越小
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5、在如图所示的电路中，闭合电键后，发现灯L1、L2都不发光，电流表无示数．为了找出发生故障的原因，现用电压表进行检测，发现b、c之间的电压为零，a、b间的电压和a、c间的电压都为3伏，则电路故障可能是    (    )

  (A)L1断路    (B)L1短路

  (C)L2断路    (D)L2短路

6、在如图所示的电路中，电键闭合后，电压表和电流表的示数变化情况是(    )

  (A)电压表示数不变，电流表示数变大

  (B)电压表示数不变，电流表示数不变

  (C)电压表示数变大，电流表示数变大

  (D)电压表示数变大，电流表示数不变

7、即将进站的列车发出一鸣号声，持续时间为t。若列车的速度为v1，空气中的声速为v2，则站台上的人听到鸣号声持续的时间为    (    )

(A)t     (B)
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8、在如图所示的电路中，要使电阻R1、R2串联，则应该(    )

  (A)电键S1、S2均闭合    (B)闭合电键S2、断开电键S1
  (C)只要断开电键S1      (D)只要断开电键S2
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9、电动自行车轻便、实用、无污染，很受人们喜爱。右表中列出了某种型号电动自行车的相关数据，若某人骑该自行车在2小时内匀速行驶36千米，且此人的质量为60千克，则这辆电动自行车匀速行驶时的工作电流为(    )

	质量(千克)   
	40

	电能转化为机械能的效率η
	75％

	工作电压(伏)   
	32

	速度(米／秒)  
	≤20

	骑自行车人的质量为60千克时平均阻力(N)
	18


  (A)4.25安    (B)3.75安    (C)3.50安    (D)3.25安

10、体积为0.05米3的救生圈重100牛，体重为400牛的人在水中使用这个救生圈时

  (A)人和救生圈漂浮在水面上

  (B)人和救生圈悬浮在水中

  (C)人和救生圈下沉到水底

  (D)以上情况都有可能

11、在如图所示的各电路中，能用滑动变阻器调节灯泡亮度的是
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12、在下面几幅交通标志牌中，能明显表示用于环境保护的是
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13、如图所示是一种自动测定油箱内油面高度的装置，R是滑动变阻器，它的金属滑片是杠杆的一端，且由定位挡板限制只能在电阻上滑动。从油量表(由电流表改装而成)指针所指的刻度，就可以知道油箱内油面的高度h，已知电流增大时，电流表指针向右偏转，则    (    )
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  (A)油面下降时，电流表指针向右偏转

  (B)油量表的零刻度线一定与电流表原零刻度线相重合

  (C)油量表的刻度值从左往右是逐渐增大的

  (D)油箱内的油越少，流过电流表的电流越大

14、如图所示，OO'为凸透镜的主光轴，将点光源放在A点时，像在B点；将点光源放在B点时，像在C点。当将点光源放在C点时，则
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(A)一定在B点成一个实像

(B)一定在A点的左侧成一个虚像

(C)可能在B、C之间成一个实像

(D)可能在C点的右侧成一个虚像

15、如图所示，光线AB经过某凸透镜的一个焦点，B点在薄透镜上。已知F是该透镜的另一个焦点。若使用圆规和刻度尺来确定透镜的位置，则还需知道的条件是    (    )
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(A)光线AB经过的焦点位置

(B)透镜光心的位置

(C)光线AB经透镜后的折射光线

(D)不需要任何条件
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16、如图所示，甲、乙两球完全相同，分别浸没在水和水银的同一深度内，甲、乙两球是用同一种特殊材料制作的：当温度稍微升高时，球的体积会变大。如果开始水和水银的温度相同，且两液体温度同时缓缓地升高同一值，则    (    )

  (A)甲球吸收的热量较多

  (B)乙球吸收的热量较多

  (C)两球吸收的热量相等

  (D)无法确定

17、夜晚，人们仰望天空，有时能看到闪烁的人造地球卫星。地球赤道处有一观察者，在日落4小时后看到一颗人造地球卫星从赤道正上方高空中经过，设地球半径为R，则这颗人造地球卫星距赤道地面的高度至少为

(A)R/2      (B)R      (C)2R      (D)4R

第二部分
18、将50克、0℃的雪(可看成是冰水混合物)投入到装有450克、40℃水的绝热容器中，发现水温下降5℃。那么在刚才已经降温的容器中再投入100克上述同样的雪，容器中的水温将又要下降    (    )

  (A)6℃    (B)7.5℃    (C)9℃    (D)10℃

19、如图所示，劲度系数均为k的甲、乙两轻质弹簧，甲弹簧一端固定在天花板上，乙弹簧一端固定在水平地面上。当在甲的另一端挂一重物G，乙的另一端压一重物G时，两弹簧的长度均为L，现将两弹簧并联，并在其下方系一重物G，此时弹簧的长度应为    (    )

  (A)
[image: image7.wmf]k

G

L

2

+

             (B) 
[image: image8.wmf]k

G

L

+


  (C) 
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20、将一根均匀的木棒AB，放在支点O上，由于OA<OB，木棒不能保持水平，现在木棒右端截去与OA等长的一段并置于OA上，木棒恰好能平衡。则OA：OB为    (    )

  (A) 
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         (B)1：2

  (C)1：3              (D)1：4

21、如图所示，凸透镜的下半部分被截去，其上半部分的高度为L。在其左焦点F处放有高为L的发光物AB，在右焦点F'，处放有一平面镜MN。则关于AB通过凸透镜的成像情况，下列说法中正确的是    (    )

  (A)成一个正立等大的虚像和一个正立放大的虚像

  (B)成一个正立等大的虚像和一个倒立缩小的实像

  (C)AB的上半部分成一个等大倒立的实像，下半部分不成像

  (D)AB的下半部分成一个等大倒立的实像，上半部分不成像
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22、在如图所示的电路中，总电流I为1.2安，R1=R2=2R3。则下列对通过R2电流的判断正确的是    (    )

  (A)大小为0.6安，方向向右

  (B)大小为0.6安，方向向左

  (C)大小为0.3安，方向向右

  (D)大小为0.3安，方向向左

23、在如图所示的电路中，电源电压不变，电流表、电压表都是理想电表，当滑动变阻器R'的滑片P从a端移到b端的过程中    (    )

  (A)V表示数先减小后增大，A表示数增大

  (B)V表示数先增大后减小，A表示数减小

  (C)V表示数先减小后增大，A表示数先增大后减小

  (D)V表示数先增大后减小，A表示数先减小后增大

24、如图所示是某“汤勺”示意图，由一细长柄AB与一半球BC构成，且AB与半球相切，切点为B。已知半球的半径为R，AB柄的长度为L，L：R=
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：1，现用一细线系住A点，并将细线竖直悬挂，如果不计“汤勺”的质量，则“汤勺”内水的最大高度是    (    )

  (A) 
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25、如图所示，平面镜OM与ON镜面之间夹角为α，在两平面镜角平分线上有一个点光源S，如果要保证S发出的任意一条光线最多只能产生两次反射，则α的最小值是    (    )

  (A)120°

  (B)90°

  (C)72°

  (D)60
26、在图甲所示电路中，R0、R2为定值电阻，电流表、电压表都是理想电表。改变滑动变阻器R1的滑片位置，电压表V1、V2和电流表A的示数均要发生变化。两电压表示数随电流表示数的变化图线如图乙所示。则下列判断中正确的是    (    )

(A)电压表Vl示数变化图线为a，且电阻R0为1欧

(B)电压表V1示数变化图线为a，且电阻R0为2欧

(C)电压表V1示数变化图线为b，且电阻R0为1欧

(D)电压表V1示数变化图线为b，且电阻R0为2欧
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27、如图所示，连通器左端试管横截面的半径为2R，右端试管横截面的半径为R。左、右水面的高度分别为H、
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2

1

。那么打开开关K后，右管水面能够上升到距离底部的最大高度为    (    )

  (A)1.5H    (B)1.3H      (C)1.1H    (D)0.9H

第三部分
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28、如图所示，横截面积为S的容器内盛有部分水，水面上方压有一块横截面积也为S的活塞M，现在活塞的中央挖一面积为S0的小孔，小孔内塞入一木塞N。假设N与M之间、M与容器器壁之间紧密结合，且不考虑任何摩擦。已知水的密度为ρ水，当在N的上方放置一块质量为m的物块后，活塞M上升的距离为_______________；木塞N下沉的距离______________ 。

29、某河流两岸相距120米，河水流速为2米／秒，某人要从岸边A点到对岸下游某处B点，AB之间的距离为150米。此人在水中的游泳速度为1.2米／秒，在岸上奔跑的速度为5米／秒。如果此人要用最短的时间过河，则他从A点到B点需用时_______秒；如果此人要用最短的路程到达B点，则他从A点到B点的路程为_______米。

30、现有两根等长的轻质细线，每根细线的一端分别悬于同一水平面上的O、O'两点，O、O'相距d为10厘米，细线的另一端分别系在均匀细长物的两个端点A、B处，AB长L为70厘米，质量M为4千克。两细线外围套有一直径恰好为d的光滑圆环，系统平衡时圆环与物体AB的距离h为40厘米，则圆环的质量为_______千克。如果在物体AB的正下方再挂一重物，则h将_______ (选填“增大、“减小”或“不变”)。
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31、我国北方常遭遇严重的沙尘暴天气。所谓沙尘暴可简化为如下情景：快速向上刮起的大风将大量沙尘颗粒扬起后悬浮在空中(不动)，这时风对沙尘的作用力与沙尘的重力平衡，其作用力大小可近似表达为
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，其中ρ为空气密度，S为沙尘颗粒的横截面积，v为风速。如果沙粒的密度ρ沙为3×103千克／米3，沙粒半径r为2.5×10-4米，地面的空气密度ρ0为1.25千克／米3，那么要形成沙尘暴现象，地面的风速至少为_______米／秒。假设空气密度ρ随地面高度h的变化关系如图所示，那么当地面风速为8米／秒时，当地沙尘暴的最大高度为_______米。(沙粒可近似看成球体，且体积V=
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